

公益之星诉讼大赛结果出炉

诉微博缺位个人信息保护案夺冠

□ 首席记者 陈颖婷

第十届公益之星创意诉讼大赛决赛日前在华东政法大学松江校区举行。经过激烈角逐,多个优秀项目脱颖而出,展现了青年学子在维护公平正义方面的卓越才能,其中,“临战队”凭借“数据之间,权益之争——诉微博缺位个人信息保护案”项目荣获一等奖,成为全场焦点。

《用户服务协议》以及《微博用户个人信息保护政策》中明确指出其义务为妥善保护用户个人信息,防止用户个人信息在未经本人同意或允许的情况下被挪作他用。微博以营利为目的,公开这项访客记录制度,使得某些普通用户在自己不同意或者未知的情况下被其他超级会员用户买去了访客记录,这显然是与微博本身作出的承诺相违背。

除此之外,微博在其隐私政策的第八部分“本政策的更新”中承诺会对政策更新进行更为显著的通知。根据国家标准《告知同意指南》,微博在首次公开时需要采取不可绕过专门页面单独步骤,如弹窗等方式通知平台用户的方式来履行告知义务。

日前,北京互联网法院对于诉微博缺位个人信息保护案的一审诉讼判决已经送达。值得注意的是,本案重要争议焦点“访客记录属于个人信息”得到了法官的肯定。为能够唤醒用户对于个人信息保护的认知,“临战队”队员们坚持诉讼。目前此案仍在二审当中。

除“临战队”外,其他参赛队伍分别针对美团众包平台、智行平台、中国电信等企业的侵权行为提起诉讼,涉及骑手权益保护、消费者欺诈、骚扰推销等多领域。项目不仅具有高度的社会价值和现实意义,还充分展现了青年学子在维护公平正义方面的坚定立场和卓越才能。

平台上维持信誉,未经仓库核准就选择极速退款,造成巨额损失。民警很快根据线索快速抓获了这个利用平台和企业漏洞“疯狂刷单”的犯罪团伙,涉案金额300余万元。

双十一期间,奉贤公安分局组织民警检查走访快递物流企业、网点300余家。星火派出所对辖区物流点开展安全检查,按照“谁经营、谁负责”“谁收件、谁负责”的原则,要求快递行业企业严格落实“实名收寄、收寄验视、过机安检”三个100%规定。

爱上“零元购”她一月偷十次猪肉

女子被普陀警方依法刑事拘留

□ 见习记者 王葳然

本报讯 只因一次“漏扫码”的经历,一女子竟对“零元购”上了瘾,一个月乃至盒马生鲜盗取鲜猪肉十次。面对警方拿出的证据,该女子甚至还面不改色地说:世界上长得一样的人有很多,同一时间出现在超市里也很正常……

近日,普陀警方破获这起“离谱”的盗窃案,犯罪嫌疑人刘某已被依法刑事拘留。

10月底,普陀公安分局白丽路派出所接辖区盒马超市负责人任某报案称,有一名女子先后数次至其店内实施盗窃,共计盗走了近千元的鲜猪肉。案发当天,该女子又来行窃,正巧被店员抓了现行,此时双方都在现场。

接报后,普陀警方立即到场开展调查处置。

据超市负责人反映,他们近期在对库存品进行清点时,发现冰鲜区的鲜猪肉大量丢失,查看视频后发现,女子刘某有重大作案嫌疑。任某本想着忙完近期的工作就报警处理,没想到刘某再次前来行窃,被抓了个正着。

通过现场走访并结合公共视频,民警发现,刘某确实曾多次携带手提袋至

盒马的冰鲜区域“光顾”,趁店员不备时将鲜猪肉装入袋中,随后又假装自己没有购物,在自助结账区域内停留片刻后逃离现场。

在调查过程中,民警当场从刘某随身携带的包裹中起获了两盒包装完好的鲜猪肉,而她当时并未付款就离开了超市,所幸店员及时发现。

“视频里的人并不是我,世界上长得一模一样的人这么多,穿的一模一样的人也特别多,两个一样的人同一时间出现在超市里很正常。”起初,刘某拒不承认自己的盗窃事实,始终辩称称,视频里的嫌疑女子只是和她长得一样,而并不是她本人。但在铁证面前,刘某最终不再抵赖,如实供述了自己的犯罪事实。

据刘某交代,不久前她曾来过盒马超市购物,在自助结账时漏扫了一件商品,过了几天也没有人联系她补缴钱款。尝到“甜头”的她此后便开始频繁“零元购”。

经查,自9月底至案发当天,刘某先后十次到店,用同样的手法实施盗窃,累计盗走近千元的鲜猪肉制品,皆用于其个人食用。

目前,犯罪嫌疑人刘某因涉嫌盗窃罪已被普陀警方依法刑事拘留。

“富婆”朋友“路道粗”“有钱赚”?

女子诈骗28万元被警方采取刑事强制措施

□ 记者 季张颖 通讯员 龚彦菲

本报讯 “热点”项目是捏造的,“富婆”人设是虚拟的,你以为昔日的“老友”心里有你,结果她却只想要骗你的钱。近日,闵行警方破获一起以虚构项目投资为由的诈骗案件。

今年9月底的一天,市民商女士来到闵行公安分局浦锦路派出所求助称,其于去年10月底开始先后向老同事黄某转款28万余元,用于某医院MG动画启动和某别墅开发的两个投资项目。但近期发现项目实际并不存在,怀疑自己被骗。

派出所民警接到报警后,迅速开展案件侦办工作。通过调查发现,商女士和黄某曾在同一家广告公司工作,去年10月底,跳槽离开的黄某突然与其重新取得联系。

黄某经常会在双方日常聊天时以及自己的朋友圈中,不经意晒出她开豪车、住豪宅的照片。俨然在本职工作背后,是一名“生意”做得风生水起的“成功女性”。

她还时不时跟商女士表示,将存款放在银行不如交由她打理,利润比银行高几倍。商女士被说动后,抱着“试一

试”的心态,将20000元交由黄某“打理”,次日即收到黄某退还的20100元。且接连一周均能够以这样的方式赚取不少“利润”。至此,商女士对黄某“做生意”的能力深信不疑,也为后续自己被骗埋下伏笔。

2023年11月中旬,黄某以所谓的“内部知情人”身份告知商女士,其所在三甲医院将启动一个MG动画项目,稳赚不赔,邀请商女士“有钱一起赚”,利润将非常可观。同时,黄某又称,手头上有一别墅投资项目,保证三周内就能赚到钱。深信不疑的商女士陆续向黄某转了13万元投资MG项目以及15万元投资别墅项目。

原以为投入越多收益越多,商女士满心期待收益到账,等来的却是黄某的一再逃避推脱。民警根据商女士提供的线索,通过侦查掌握了黄某捏造事实实施诈骗的证据后,于10月20日传唤黄某至公安机关接受调查。经审讯,黄某对自己的诈骗事实供认不讳,所骗的28万元已用于偿还个人债务、个人信用卡以及日常消费。

目前,犯罪嫌疑人黄某因涉嫌诈骗已被闵行警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

为维持信誉极速退款

企业遭“空包退货”被刷单300万元

□ 见习记者 王雅雯 通讯员 吴丹盛

本报讯 神秘买家大量采购后直接退货,企业为信誉不经核准便“极速退款”,却发现退货产品不翼而飞……近日,奉贤公安分局抓获利用平台和企业漏洞“疯狂刷单”的犯罪团伙,涉案金额300余万元。

双十一前夕,奉浦派出所接辖区企业报案称,有买家通过电商平台大量采购公司明星产品后,用假快递单号和空包裹造成“退货”假象。企业为在电商